

书丝路发展新篇 树国际合作典范

——写在习近平主席即将对塞尔维亚、波兰、乌兹别克斯坦进行国事访问并出席上合组织峰会之际

仲夏六月，中国外交再度聚焦欧亚大陆。6月17日至24日，国家主席习近平将对塞尔维亚、波兰和乌兹别克斯坦进行国事访问，并出席在乌兹别克斯坦首都塔什干举行的上海合作组织成员国元首理事会第十六次会议。

这是一次“一带一路”建设提速之旅。中东欧和中亚，“一带一路”两大重要区域。3个月内再访中东欧，连续第四年出访中亚，习近平此行将为“一带一路”建设注入新动力。

这是一次地区与国际合作领航之旅。上合组织走过15载，迈入发展新天地。上合成员如何并肩携手，推动组织做大做强、走稳走实，各方期待中国新倡议。

一次“走亲戚式”的访问：提升务实合作水平

“这将是一次历史性访问，习近平主席将在塞尔维亚感受到最崇高的敬意。”塞尔维亚总统尼科利奇对习近平主席的到访高度重视。

“习近平主席的访问将释放中国珍视同塞尔维亚友谊的重要信号。”塞尔维亚媒体一个多月前便开始为访问预热。

2009年，塞尔维亚成为第一个和中国建立战略伙伴关系的中东欧国家。去年9月，尼科利奇总统率阅兵方阵来华出席“9·3”纪念活动。

当前，中塞两国政治互信不断增强，务实合作快速发展，迎来提升关系新契机。中国驻塞大使李满长用“老酒”形容中塞友谊，“经过几十年沉淀、发酵，散发出沁人芬芳”。

时隔12年，“绿色之都”华沙再次迎来中国国家元首。“波中关系近年来持续升温，习近平主席的访问将推动两国确立长期稳定的合作关系。”波兰前驻华大使克日什托夫·舒姆斯基说。

波兰是最早与新中国建交的国家之一，2011年中波建立战略伙伴关系。去年11月，波兰总统杜达对中国进行国事访问，并出席第四次中国—中东欧国家领导人会晤。当前，中波关系全面快速发展，波兰是中国在中东欧的最大贸易伙伴，中国则是波兰第三大进口来源国和亚洲地区最大贸易伙伴。

今年3月成功访问捷克后，习近平主席此次再访中东欧，表明中国—中东欧合作在双方外交格局中的重要性不断提升。中国社科院欧洲所中东欧研究室主任刘作奎认为，塞、波两国分别在东南欧和中欧有较大影响力，双边关系的发展将对中欧关系起到“示范和积极推动作用”。

丝路古国乌兹别克斯坦是习近平主席欧亚之行第三站。中乌是真诚互信的好伙伴。自2012年建立战略伙伴关系以来，两国关系实

现跨越式发展，政治互信、经济互利、人文互鉴的合作新格局全面形成。2013年以来，两国领导人实现互访并多次会晤，中国连续3年成为乌第二大贸易伙伴和第一大投资来源国。中乌双方近来多次表示，两国关系处于历史最好时期，提升关系定位的时机已经成熟。

访问期间，习近平主席将同三国领导人会谈会晤，并共同出席能源、金融、基础设施、科技、旅游等领域合作文件签字仪式。“习近平主席此行是对传统友好国家的一次‘走亲戚式’的访问，将进一步增强中国与往访国的战略合作水平。”中国国际问题研究院欧亚所所长陈玉荣说。

一条贯穿欧亚之行的主线：增添“一带一路”新动力

中东欧，连接欧亚的重要枢纽和通道；中亚，丝绸之路经济带的重要组成部分；上合组织，丝绸之路经济带与欧亚经济联盟建设对接的独特纽带。推动“一带一路”建设，将贯穿习近平主席此次欧亚之行。

2013年9月和10月，习近平主席出访中亚和东南亚时分别提出“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”倡议。近3年来，“一带一路”正由蓝图变为现实。外界期待，习近平主席再赴中亚，将为下一步的“一带一

路”建设提出政策倡议、阐明发展方向。

既有顶层设计、路径规划，也有务实举措、项目落实。访问期间，习近平主席还将与塞、波、乌三国领导人共同商讨推进“一带一路”建设新举措，出席丝路合作相关活动。塞尔维亚总理武契奇多次邀请习近平主席到中国公司收购的斯梅代沃钢铁厂参观。“中方对塞尔维亚最大国企的投资是塞尔维亚之所急，希望塞中能够进一步探讨设立工业园区。”武契奇说。

塞、波、乌三国是最早一批响应“一带一路”倡议的国家。塞尔维亚积极推行“再工业化”战略，渴望与“一带一路”对接，吸引更多外来投资。波兰是中东欧经济总量最大国家、该地区唯一亚投行成员，希望利用独特的地理和区位优势，成为中国进入欧洲的门户。乌兹别克斯坦经济以能源、农业为主，工业基础较为薄弱，互联互通、产能合作潜力巨大。目前，中国同三国共建“一带一路”取得一系列早期收获。匈塞铁路、贝尔格莱德跨多瑙河大桥、科斯托拉茨电站、中欧陆海快线、中欧班列、安格连—帕普铁路隧道、中国—中亚天然气管线……这些项目或已完成、或稳步推进、或正深入探讨。

塞、波、乌三国有强烈的合作愿望和巨大的合作潜力，特殊的地缘和产业合作优势也让三国能在“一带一路”建设中发挥重要

作用。习近平主席此次访问将为“一带一路”建设增添新动力。

一场继往开来的“重头戏”：引领上合组织新征程

上合组织塔什干峰会，习近平此次欧亚之行“重头戏”。东道国总统卡里莫夫日前表示，热切期待习近平主席出席峰会，土方愿与中方一道，推动上合组织取得新发展。

上合峰会年年开，此次有何新看点？陈玉荣认为，今年上合迎来成立15周年重要时刻，塔什干会议将是一次“继往开来、承上启下”的峰会，将对上合组织发展历程产生重要和积极影响。

安全合作与经济合作是上合组织的“两个轮子”。当前，上合成员面临让“两个轮子”更好转动起来的新任务。安全上，打击“三股势力”依然是上合国家的迫切需求。经济上，各国经济发展差距较大，普遍承受经济增长放缓压力，经贸合作仍需加强。“中国是上合组织发展的重要动力，也是世界经济发展的重要引擎。”哈萨克斯坦拉比国立大学政治学教授穆萨塔耶夫说，“此次上合峰会，很多国家都希望在中国带动下摆脱困境”。

塔什干峰会期间，习近平主席将同与会国家领导人共谋上合未来发展大计，指明上合组织下一步行动方向。此外，习近平主席还将与俄罗斯、蒙古国总统举行中俄蒙元首第三次会晤，并会见有关与会国家领导人。

上合组织成立15年，已经成为地区和国际合作睦邻友好、高效合作、开放共赢的典范，吸引力越来越强，“朋友圈”不断扩大。塔什干峰会期间，成员国领导人有望批准签署印度、巴基斯坦加入上合组织义务备忘录，这意味着印巴两国朝着加入上合组织方向迈出关键一步。

跨越欧亚大陆，铺设友谊长桥。人们期待，习近平主席的访问为丝路建设描绘新蓝图，为地区和国际合作开辟新前景。

（新华社北京6月13日电 记者耿学鹏、郝薇）

刘奇葆在民间文艺家协会九大上强调

坚守民间文艺 守护精神家园

新华社北京6月13日电 6月13日，中国民间文艺家协会第九次全国代表大会在北京召开。中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘奇葆出席开幕式并讲话，强调要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神特别是在文艺工作座谈会上的讲话精神，大力发展面向百姓大众、彰显民族特色、弘扬中国精神的民间文艺，让民间文艺之花绽放出更加绚烂的光彩。

刘奇葆指出，民间文艺是中华文化的亮丽瑰宝和鲜明标志，坚守民间文艺就是守护我们的精神家园。要礼敬传统文化，守护民间文艺之根，积极推进民间文化遗产抢救、民间文化探源、古村落保护等工作。要铸牢民间文艺之魂，以社会主义核心价值观为引领，推出更多弘扬真善美、传递正能量的民间文艺作品，使民间文艺成为浇灌人心向善、风俗醇美的清泉。要坚持继承发展、转化创新，注重与时代发展相适应，不断激活民间文艺生命力。

刘奇葆强调，民间文艺生于民间、兴于民间、藏于民间。民间文艺工作者要发扬用脚做学问的优良传统，扎根生活沃土，让人民自己创造的文化艺术回到人民中间，亲民近民，成为人民生活的一部分。要高度重视和大力支持民间文艺工作，完善政策措施，抓好传承人的保护和青少年人才培养，增强民间文艺发展的后劲和活力。



足球梦 看少年

日前，湖北省举行“发展体育运动，增强人民体质，同心共筑中国梦”全民健身活动，集中展示了武术、体育舞蹈、足球等多种喜闻乐见、广泛参与的健身项目。图为武汉市小朋友在进行足球展演。

新华社记者 肖艺九摄

中英高级别安全对话开启安全合作新进程

让国人行走海外更安全

本报记者 李贞

高分四号卫星正式投入使用

据新华社北京6月13日电（记者白国龙）记者从国防科工局获悉，我国首颗地球同步轨道高分辨率对地观测卫星高分四号13日正式投入使用。国防科工局局长、国家航天局局长许达哲表示，这将显著提升我国对地遥感观测能力。

许达哲说，高分四号卫星是我国第一颗也是当今世界上地球同步轨道分辨率最高的对地观测卫星。作为军工技术服务经济社会发展的典范，高分专项已设立了26个省级高分数据与应用中心，卫星数据广泛应用于18个行业、1800多家单位，为国家治理体系和治理能力现代化、区域经济发展等提供了有力的空间信息支撑。

2015年12月29日，高分四号卫星在西昌卫星发射中心成功发射升空，经过6个月在轨运行，圆满完成测试任务。

风吹草低见牛羊



近年来，新疆维吾尔自治区巴里坤县多措并举，做好草原生态保护工作。“风吹草低见牛羊”的景象得以重现。图为新疆巴里坤大草原。 吴红军摄（人民视觉）

6月13日，首次中英高级别安全对话在北京举行，中共中央政法委书记汪永清与英国首相国家安全顾问马克·格兰特共同主持对话。双方就打击恐怖主义、网络犯罪、有组织犯罪等领域合作，以及共同关注的国际和地区突出安全问题深入交换意见，达成重要共识。

此次对话，对未来我国与世界各国开展更深入全面的的合作具有示范意义。

【背景】总体国家安全观

去年10月，习近平主席访英，中英两国发表了《中英关于构建面向21世纪全球全面战略伙伴关系的联合宣言》。其中第十八条提到，“中英同意建立高级别安全对话机制”。而今日对话的举行，正是落实该宣言的重要举措。

中英建立安全合作，是在我国总体国家安全观统摄之下的实践。在2014年4月15日召开的中央国家安全委员会第一次会议上，习近平提出了“总体国家安全观”的概念。习近平指出，贯彻落实总体国家安全观，必须既重视外部安全，又重视内部安全，对内求发展、求变革、求稳定、建设平安中国，对外求和平、求合作、求共赢、建设和谐世界。

现如今，我国的对外开放不断深化，特别是随着“一带一路”的全面推进，我国对外经贸投资及与海外人员往来日益频繁。在此情形下，谈及国家安全，“已经离不开国际的安全合作”。中国现代国际关系研究院安全与军控研究所所长、研究员李伟认为，加强安全领域的国际合作，是我国在新时期、新形势下维护国家安全的必然要求。

中国国际问题研究所特聘研究员贾秀东也认为，总体国家安全观包括很多方面。“总体国家安全观这个概念，就意味着不是单一的。谁也不能单打独斗。”

【示范】全面合作新进程

首次与英国开展高级别安全对话，具有起点式意义。

而能与英国开展此次高级别安全对话，从历史来看，是基于我国与英国的关系发展，一直保持在较高水平。英国是第一个承认新中国的西方大国，是率先同中国建立全面战略伙伴关系的欧盟国家，是最早申请加入亚投行的西方大国……随着中英宣布构建面向21世纪全球全面战略伙伴关系，中英关系更是开启了“黄金时代”。

英国作为西方发达国家之一，率先与我国开展高级别安全对话与合作，将会产生强烈的示范效应，为大国间开展安全合作树立典范。

“长期以来，国家之间的经贸合作是基础。而现在，中英建立安全对话机制，意味着两国之间的合作是更深化、更全面了。”李伟解释道。而这将会推动我国与欧洲其他主要国家，乃至是与美国的安全合作，增强我国在国际安全合作和规则制定方面的话语权。

在未来，我们还会与其他国家继续开展安全领域合作吗？对此，李伟的回答是肯定的。“中英这种安全合作方式，不会局限在双边，肯定会向多边发展。”包括打击网络犯罪、全球反恐、能源资源安全等问题，“都不是只靠一个国家就能够解决的。中英的高级别安全对话，是开启了我们与各国全面合作的一个新起点。”

【提升】海外利益增保障

中英开展高级别安全对话，更将会提升我国海外利益的保障能力。

我国作为世界第一大出口国、第二大经济体，与其他国家在经贸领域的合作已经非常密切。如今，无论是出境旅游，还是在海外工作、留学，走出去的中国人也越来越多。2015年，内地居民出境人次突破1.2亿，中国海外各类劳务人员超过100万，留学人员近200万，3万家企业遍布全球近200个国家和地区。

但安全领域却一向是我国与西方发达国家合作的敏感领域。与此同时，世界安全局势纷繁复杂，中国人在海外遇害事件时有发生。在此背景下，我国海外利益和人员安全保护问题日益凸显。“过去我们在这一方面

的底子比较薄。”贾秀东说，“现在，保护海外利益的任务越来越重。”而加强我国海外利益的保护，“一方面是加强国内的协调，另一方面要加强与有关国家的协调。”

而此次开展中英高级别安全对话，未来将会使两国在安全领域的执法司法合作提升到一个新水平，大大提升我海外利益安全保障能力，有利于更好地维护我国家利益和公民、法人在境外的安全和利益。

“中国一直在加强与很多国家的安全合作。包括信息的交换、建立对话机制、参加联合训练等。这既是与他在安全领域里的相互促进，也是一种能力的建设。”贾秀东说。



【新闻回顾】

2015年3月29日中午，中国海军第十九批护航编队临沂舰抵达也门亚丁港，中国同胞看到祖国的军舰激动不已。年初，也门安全形势急剧恶化，党和国家领导人第一时间要求有关部门采取措施，确保在也门中国同胞的安全。3月底，外交部、国防部等有关部门及中国驻也门、亚丁、吉布提等使领馆紧急行动，从也门安全撤离中国公民613人。

熊利兵摄（新华社发）